

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЦЕНТР МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНОГО
И МЕЖРЕЛИГИОЗНОГО ДИАЛОГА

МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНОЕ
СОГЛАСИЕ В КАЗАХСТАНЕ:
ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
Анализ реализации госполитики	8
Краткосрочные и долгосрочные прогнозы	14
Выводы и рекомендации	14

Авторы:

- Бакиров Б.Ж. – заместитель Председателя
Правления НАО «Международный
центр межконфессионального и
межрелигиозного диалога»
- Малгараева З. – директор Департамента анализа и
мониторинга религиозной ситуации
- Калилаханова К.Т. – директор Департамента реализации
инициатив Съезда
- Бірәлі Э.А. – директор департамента
религиоведческой экспертизы
- Тлеубаева К. – аналитик-менеджер департамента
религиоведческих исследований
- Казбеков М. – старший эксперт Департамента
анализа и мониторинга религиозной
ситуации

1. Введение

Действующая в Казахстане модель взаимоотношений государства и религиозных объединений основана на уважении прав и свобод верующих, на сохранении баланса общественных и религиозных интересов, на отношениях партнерства и стремления к взаимопониманию.

Президент страны Қ. Токаев на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН отметил ключевую роль межрелигиозного и межконфессионального диалога в формировании культуры мира. Культура мира может быть основана только на принципах единства в многообразии и взаимного уважения, - подчеркнул Глава государства¹.

Одним из эффективных показателей межконфессионального согласия в Казахстане являются значительные достижения в области улучшения позиций страны в международных индексах. Так, согласно Глобальному индексу миролюбия (Global Peace Index, GPI) за 2024 год, Казахстан занимает 59-е место среди 163 стран, что свидетельствует о стабильности и мирной обстановке в стране².

Деятельность религиозных объединений гарантирована статьей 22 Конституции РК, которая устанавливает право на свободу совести, что подразумевает свободу вероисповеданий, свободу неверия, свободу атеизма для каждого человека, независимо от национальных, исторических, семейных традиций. Согласно ст.1 Конституции РК Казахстан провозглашает себя светским государством, одним из принципов которого является равенство религий и равноудалённость государства от всех религий, что создает фундаментальное правовое основание равноправного диалога и взаимодействия между религиями и конфессиями.

11 октября 2011 года был принят действующий в настоящее время Закон РК о религиозной деятельности и религиозных объединениях, подтверждающий право каждого на свободу совести, гарантии равноправия независимо от религиозных убеждений, признании важности межконфессионального согласия, религиозной толерантности и уважения религиозных убеждений граждан.

Учитывая, что Казахстан является полиэтническим и поликонфессиональным, государством данные правовые установки становятся основой межконфессионального мира и согласия.

Поддержка государством межконфессионального согласия выражается в создании благоприятных условий для деятельности религиозных объединений, которые способствуют росту числа верующих, количества религиозных

¹ Президент Касым-Жомарт Токаев выступил на общих дебатах в рамках 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН <https://religions-congress.org/ru/news/novosti/2360>. Дата обращения: 20.11.2024

² Global Peace Index, GPI. Institute for Economics and Peace, 2024

объединений и культовых сооружений, открытым публичным дискуссиям о религиозном и религиоведческом образовании.

На текущий момент в стране зарегистрировано **3980** религиозных объединения, представляющих 18 конфессий. Из них: 2832 - исламские, 347 - православные, 93 - католические, 593 – протестантские (пятидесятники – 223, баптисты – 196, пресвитерианы – 104, адвентисты Седьмого дня – 41, лютераны – 14, методисты – 11, меннониты – 4), 61 - Свидетелей Иеговы, 23 - Новоапостольская церковь, 13 - общество сознания Кришны, 7 – иудейские, 6 - бахаи, 2 - буддизм, 2 - церковь Иисуса Христа Святых последнего дня (мормоны), 1 - муниты).

По сравнению с 2020 г. количество религиозных объединений выросло с **3818** до **3980**.



В общественном пространстве Казахстана важное место занимают традиционные религии, которые на протяжении длительного времени выполняли функции культурного единения, социализации, инклюзии.

В Казахстане отмечают как праздничные дни Курбан-айт и православное Рождество, во время которых верующие и граждане поздравляют друг друга, со словами приветствия ко всем гражданам обращаются религиозные лидеры православия и ислама.

С 1992 года в Казахстане 18 октября отмечается уникальный праздник, отражающий сущность казахского мировоззрения и основные принципы государственной политики - День духовного согласия.

В этот день все религиозные объединения в стране за одним столом обсуждают дальнейшие шаги по укреплению межконфессионального согласия в стране.

В Республике Казахстан, начиная с 2003 года, проводится Съезд лидеров мировых и традиционных религий, главной задачей которого является укрепление межконфессионального согласия, предупреждение любых проявлений ксенофобии, дискриминации по религиозному признаку и религиозного экстремизма.



Проведение Съезда способствует позиционированию страны как международной площадки по укреплению мира и безопасности, межконфессионального согласия и диалога. Уникальность Съезда лидеров мировых и традиционных религий проявляется в сложности и актуальности обсуждаемых задач, участии в нем таких мировых религиозных лидеров как Папа Римский Франциск, Верховный имам, Шейх Аль-Азхара Ахмед ат-Тайеб, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, Блаженнейший Патриарх Иерусалимский Феофил III и многие другие.

В рамках принятого в ходе работы VII Съезда лидеров мировых и традиционных религий решения, для обеспечения преемственности поколений

9 октября т.г. в г.Астана прошел первый Форум на тему: «Формируя общее будущее: Роль молодых лидеров в укреплении межрелигиозного диалога».

Формирование толерантного отношения к религиям начинается со школьной скамьи. В общеобразовательных школах внедрена дисциплина «Глобальные компетенции», в рамках которой включен юнит «Светскость и основы религиоведения» (9 класс), направленный на формирование знаний о светском государстве, месте религии в жизни общества, важности межконфессионального согласия, опасности влияния псевдорелигиозных и деструктивных религиозных течений.

В нашей стране налажена подготовка высококвалифицированных специалистов в сфере религии. На сегодня в стране действуют 14 духовных учебных заведений, в том числе Исламского направления – 12 (1 - университет «Нур-Мубарак», 9 - медресе-колледжей, 1 - Исламский институт повышения квалификации имамов при ДУМК, Исламский институт имени Хусамуддина ас-Сыганаки при ДУМК) и Христианского направления – 2 (1 – Алматинская православная духовная семинария и 1 – Межъепархиальная высшая духовная семинария «Мария – Матерь Церкви» в Караганде).

Наряду с этим, подготовка кадров отрасли с высшим образованием «религиовед», «исламовед» и «теолог» осуществляется в 11 высших учебных заведениях страны. Подготовка выпускников осуществляется по трем уровням (бакалавр, магистр, докторант).

Справочно: Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Казахский национальный педагогический университет имени Абая, Международный казахско-турецкий университет имени Х.А. Ясави, Карагандинский университет имени Е. Букетова, Восточно-Казахстанский государственный университет имени С. Аманжолова, Кокшетауский университет имени Ш. Уалиханова, Южно-Казахстанский государственный университет имени М.О. Ауэзова, Южно-Казахстанский педагогический университет имени У. Жанибекова, Казахский национальный женский педагогический университет, Атырауский университет имени Х. Досмухамедова.

Согласно статьи 6 Закона Республики Казахстан «О религиозной деятельности и религиозных объединениях», в стране проводится религиоведческая экспертиза, обеспечивающая недопущение распространения информационных материалов, способных вызвать межконфессиональную рознь. Религиоведческая экспертиза играет важнейшую роль в правильной оценке материалов религиозного содержания и регулировании межконфессиональных отношений в обществе.

Сохранение межконфессионального согласия есть важнейшая ценность современного развитого государства, поскольку религии являются важнейшими духовными регуляторами общественного мнения, активными субъектами гражданского общества и от их позиции, ценностных установок зависит единство и

безопасность общества, недопущение межрелигиозной розни, проникновения экстремистских настроений.

Вместе с тем, конфессиональное многообразие, являясь источником духовно-нравственного богатства, принимая во внимание рост религиозности казахстанского общества и других факторов, в перспективе может нести определенные риски межконфессиональному согласию в стране.

В этой связи укрепление и дальнейшее развитие межконфессионального согласия является наиболее значимым направлением государственной политики в области религии.

Таким образом, в сложившихся исторических условиях единственной гарантией соблюдения прав верующих, дальнейшего укрепления религиозных институтов, сохранения стабильности и общественного порядка может быть только при условии межконфессионального диалога и согласия. Принятые на законодательном уровне решения по правам человека, идеологический плюрализм, основанный на принципах «Единство в многообразии», «Мы разные, но мы едины», светскость являются концептуальными рамками, обеспечивающими правовую основу легальной полноценной деятельности религиозных объединений и межконфессионального согласия между ними.



Методология и источники данных: Анализ основан на использовании материалов официальных отчетов, исследований, данных, полученных в ходе мониторинга СМИ и контент-анализа аккаунтов социальных сетей, результатов

исследований и религиозно-этической экспертизы, подготовленных структурными подразделениями НАО «Международный центр межконфессионального и межрелигиозного диалога». Также для корреляции полученных данных, аргументирования определенных показателей, демонстрации тенденций в религиозной сфере использовались статистические данные, результаты социологических исследований, опубликованные в открытых источниках.

2. Анализ реализации госполитики

Религиозная политика казахстанского государства встроена в общую канву его внутренней и внешней политики. Свой уникальный опыт межконфессионального согласия Казахстан предлагает и мировому сообществу.

Прошедшие в Астане семь Съездов лидеров мировых и традиционных религий активно содействуют укреплению диалога, взаимопонимания и упрочению гармоничных отношений между представителями различных религий и цивилизаций.

В ходе работы Съездов были приняты важнейшие документы - Декларации и Обращения участников Съездов, в которых отражены стремления и призывы мировых религиозных лидеров к справедливому, безопасному и процветающему миру; утверждены принципы межрелигиозного диалога, которые служат «кодексом» участников Съезда.

Так, 14-15 сентября 2022 года в столице Казахстана состоялся VII Съезд лидеров мировых и традиционных религий под эгидой «Роль лидеров мировых и традиционных религий в духовном и социальном развитии человечества в постпандемический период». В рамках работы Съезда заложены основы реализации потенциала духовной дипломатии путем создания Института Послов доброй воли Съезда лидеров мировых и традиционных религий.

Главные месседжи Съезда:

- ✓ мир между народами является частью мира между религиями;
- ✓ религиозное братство - это часть глобального человеческого братства;
- ✓ рост мировых кризисов требует нового подхода в их решении и поэтому роль единства религиозных лидеров особенно важна;
- ✓ разногласия следует урегулировать за столом переговоров в духе устава Организации Объединенных Наций;
- ✓ санкции, угрозы санкций и использование силы никогда не приведут к решению проблем человечества. Верный путь – возвращение к гуманитарным идеям;
- ✓ решить глобальные проблемы в области экологии, экономики и здравоохранения страны можно лишь сообща, коллективными усилиями;

✓ ни в коем случае нельзя оправдывать насилие, конфликты, угрозы и риски. Их решение – средства, «которые благословляет небо; которые достойны человека – это встречи, диалог, терпеливые переговоры, которые должны быть проведены с особой заботой о детях, о молодых поколениях»;

✓ мировые религиозные лидеры должны использовать свой голос совести и духовный авторитет для поощрения взаимного уважения, сострадания и единства, чтобы урегулировать разногласия мирным путем, чтобы признать разнообразие как богатство и, чтобы быть солидарными друг с другом и с грядущими поколениями для противостояния распространению идеологии ненависти;

✓ религиозные лидеры призваны поощрять ненасилие среди своих общин и отвергать ксенофобию, расизм и все нормы нарушения толерантности.



В ходе VII Съезда Президент Республики Казахстан Қ. Токаев выступил с инициативой о разработке и принятии стратегического документа «Концепция развития Съезда лидеров мировых и традиционных религий на 2023-2033 гг.». Так уже к следующему заседанию Секретариата в 2023 году была разработана Концепция развития Съезда на следующие 10 лет.

Согласно Концепции, приоритетным для Съезда остается укрепление дипломатических/партнерских отношений с международными институтами и площадками, углубление сотрудничества Съезда с институтами ООН и другими авторитетными международными организациями с целью расширения круга партнеров и географии деятельности.

На текущий момент идет динамичный процесс последовательного институционального развития Съезда, преобразования его в своего рода «межконфессиональный Давос». Таким образом, Съезд выступает наиболее представительной диалоговой площадкой для всех религий, международных организаций, политических деятелей и экспертов.

В Республике продолжается процесс укрепления государственно-конфессионального и межконфессионального диалога и сотрудничества. При региональных УДР созданы и активно работают Клубы лидеров религиозных объединений, которые на системной основе проводят мероприятия по углублению взаимосотрудничества. Отмечается тенденция расширения форматов мероприятий (спортивные состязания, субботники, посадка деревьев, организация выставок, мастер-классы и др.). Так, 26-27 июля 2024 года в г.Астана проходил межконфессиональный фестиваль, на котором проводились бизнес-тренинги, лекторий на разнообразные темы, ярмарка продукции религиозных объединений. По важным религиозным датам религиозные лидеры взаимно поздравляют друг друга (с Оразой, Курбан айтом, Рождеством, Пасхой и др.).

В рамках религиозно-экспертной экспертизы на религиозную литературу и материалы религиозного содержания обеспечивается сохранение общественной стабильности и согласие религиозных групп и конфессий в обществе. За последние три года (2022 – по октябрь месяц 2024 г.) была проведена религиозно-экспертная экспертиза около **9 тысяч** материалов.

Из них по **1500** объектам были выявлены факты межконфессиональной и религиозной розни, а также признаки посягательств на права человека по религиозным убеждениям. На основании этого материалы были не рекомендованы к распространению и использованию на территории Республики Казахстан. Таким образом, выявление признаков неуважения к вероисповеданию представителей других религий, предостережение распространения информации деструктивного содержания на основе проведения религиозно-экспертной экспертизы является гарантией предотвращения недопонимания между людьми, защиты свободы и прав человека на религиозную веру, религиозной стабильности.

Немалое значение в межконфессиональном согласии имеет деятельность информационно-разъяснительных групп (*далее - ИРГ*), которые позволяют охватить обширные аудитории по всей стране и предоставляют населению доступ к религиозной информации на местах. Государственная политика Казахстана в сфере ИРГ достигла существенных успехов, на сегодняшний день в Казахстане действует **227** региональных ИРГ, в составе которых насчитывается **2683** специалистов. Например, с начала 2024 года лекторы ИРГ провели свыше **50** тысяч мероприятий, ориентированных на профилактику религиозного экстремизма и формирование толерантного отношения казахстанцев друг к другу. Такой масштабный охват способствует укреплению общественного иммунитета к радикальной идеологии.

Как результат повышения социальной ответственности и гражданской активности религиозных объединений служат факты оказания с их стороны благотворительной помощи в период наводнения в 2024 г. К примеру, ДУМК организовано размещение пострадавших жителей в мечетях и медресе, создание специальных групп из имамов и волонтеров для оказания помощи пострадавшим семьям (<https://clck.ru/39rh25>), доставка продуктов питания и одежды пострадавшим семьям (<https://clck.ru/39rhAC>), оказание финансовой помощи³, предоставление жилья⁴ (<https://676.su/z2lw>). В свою очередь, Православная Церковь Казахстана предоставляли пострадавшим временное жилье, одежду, продукты питания (<https://clck.ru/3AL8FU>). Христианская Евангельская Пятидесятническая Церковь «Источник жизни» 14 апреля 2024 г. провела специальные благотворительные мероприятия по оказанию помощи нуждающимся (<https://clck.ru/3AL9hV>). Имели место частные случаи оказания помощи нуждающимся со стороны верующих (<https://clck.ru/3AS6tz>). Таким образом, выстраивая диалог между религиями, государство заостряет внимание представителей разных религий о принадлежности их к одной гражданской общности. Совместно решая общественные проблемы, религиозные объединения прежде всего позиционируют себя как граждане Казахстана, казахстанцы, ответственные за судьбу страны.



³ Справочно: В Актюбинскую, Атыраускую, Костанайскую, Карагандаинскую, Улытаускую области было доставлено 100 тонн муки, 860 мешков крупы, 4448 литров подсолнечного масла;

⁴ Справочно: матери, самостоятельно воспитывающей двух детей инвалидов предоставлена квартира, оказана пострадавшим финансовая помощь на сумму 23 млн. тенге

Косвенным показателем межконфессионального согласия является снижение уровня угрозы экстремизма и терроризма. Так, Индекс глобального терроризма (Global Terrorism Index, GTI) в Казахстане за последние три года снизился до нулевого показателя⁵.

Тенденции в сфере государственной политики: Характеризуя религиозную ситуацию в Республике, необходимо отметить, что она напрямую связана и определяется общим политическим и социально-экономическим положением страны. С укреплением экономики и демократизацией общества ослабнет дестабилизирующий потенциал деструктивных тенденций в религиозной сфере.

Одной из значимых тенденций казахстанского общества является возрастание роли религии в жизни общества. Повышается ее авторитет и статус, расширяются социальные функции и сферы влияния религиозных институтов, растет количество верующих и восприимчивость населения к религиозному воздействию, отмечается рост числа религиозных объединений. Стабильно приоритетными остаются такие тенденции, как высокий уровень доверия населения к государственной политике, сохранение светского характера государства, поддержание межрелигиозного мира и согласия, снижение уровня вызовов и угроз, исходящих от радикальных и деструктивных течений.

На этом фоне «переменными, но приоритетными» продолжают оставаться:

- отношения традиционных религий и новых религиозных течений;
- сохранение тенденции отождествления национальной и конфессиональной принадлежности;
- социально-политическая роль религий;
- противодействие радикальным религиозным течениям;
- решение проблем религиозного просвещения и образования;
- нахождение баланса между светскими и религиозными ценностями в условиях светского государства;
- внешнеполитические измерения религии.

Центральной проблемой в религиозной сфере выступает необходимость постоянно решать весь комплекс вопросов, связанных с отношениями государства и религии. В целом, следует заключить, что межрелигиозный мир и согласие поддерживаются и получают развитие именно при эффективном решении выше очерченного круга вопросов.

Внешние и внутренние факторы: Основными внешними факторами, обеспечивающими межконфессиональное согласие в стране, являются позиция и приоритеты Казахстана во внешней политике:

⁵ Индекс глобального терроризма (Global Terrorism Index, GTI⁵). <https://sdlinfo.ru/?p=10078> дата обращения 15.11.2024

- позиционирование Казахстана в качестве активного и ответственного участника международного сообщества, вносящего вклад в обеспечение международной и региональной стабильности и безопасности;

- продвижение внешней открытости государства, позиционирование страны как диалоговой площадки по укреплению сотрудничества и диалога между религиями и конфессиями. Организация и проведение уникального глобального межрелигиозного института – Съезда лидеров мировых и традиционных религий подтверждает приверженность страны ценностям межконфессионального диалога и согласия, общенационального консенсуса и консолидации всего казахстанского общества;

- содействие построению стабильного, справедливого и демократического мирового порядка; развитие дружественных, равноправных и взаимовыгодных отношений со всеми государствами, межгосударственными объединениями и международными организациями.

Основными внутренними факторами, положительно влияющими на межконфессиональное согласие, являются:

- укрепление исторически сложившейся в Казахстане традиции уважительного отношения к иным верованиям, религиям, культурам, которая нашла отражение в такой характеристике религиозности казахстанцев, как открытость и толерантность. Эти важные характеристики становятся основой поддержания межконфессионального мира и согласия сегодня. Логически отсюда вытекает то, что Казахстан стал инициатором проведения Съездов лидеров мировых и традиционных религий. Мировая общественность высоко ценит заслуги Казахстана, ставшего диалоговой площадкой межэтнического и религиозного консенсуса;

- наличие законодательной базы, обеспечивающей права в области религии, государственной стратегии (*Комплексный план по реализации государственной политики в религиозной сфере РК на 2021-2023 гг., Государственная программа по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Республике Казахстан на 2018 – 2022 годы*), направленной на сохранение мира и межконфессионального согласия, Указа Президента РК от 6 марта 2020 г. № 280 «О концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020-2030 годы»;

- всестороннее обсуждение и системное проведение исследований по реализации государственной политики в сфере религии и готовность государства вносить в нее соответствующие коррективы с учетом вызовов времени;

- проведение религиозоведческой экспертизы, направленной на предотвращение распространения религиозной литературы, направленной на разжигание межрелигиозной розни и соответственно способствующей укреплению взаимопонимания и уважения между различными религиями и конфессиями в многоэтническом и многоконфессиональном обществе страны.

Значительными сдерживающими факторами реализации государственной политики является недостаток квалифицированных специалистов, особенно в регионах. Кроме того, ограниченность ресурсов затрудняет реализацию постоянного мониторинга и анализа эффективности проводимой политики, что необходимо для своевременного внесения корректив.

Оценка эффективности: Эффективность государственной политики Казахстана в религиозной сфере демонстрирует определенные успехи. Так, согласно проведенным исследованиям за 2024 год, респонденты показывают сравнительно высокий уровень толерантности, связанный с уважительным отношением к другим религиям и необходимостью поддержания межконфессионального согласия. К примеру, с утверждением, говорящим, что межконфессиональное согласие – залог стабильного развития страны, согласны 76,4% респондентов⁶. В ходе исследований представители как религиозных, так и этнокультурных объединений, выражали однозначную поддержку и высоко оценивали государственный курс межконфессионального согласия.

Результаты исследования, проведенного в 2023 году Центром социальных и политических исследований «Стратегия»⁷ показали, что государственную политику в целом поддерживает 69,7% казахстанцев. В то время как полностью не поддерживающие составили всего 4,7%. В целом, это хороший показатель, который показывает стабильную динамику общественных отношений и государственной политики.

3. Краткосрочные и долгосрочные прогнозы

Внутренняя политика государства в сфере религий, основанная на комплексе законодательных мер, исторически сложившихся традициях казахстанского общества, дальнейшем развитии государственной политики будет и дальше способствовать укреплению межконфессионального согласия в стране.

4. Выводы и рекомендации

Разработка и реализация эффективной системы мер по дальнейшей гармонизации религиозных отношений в стране, формирование толерантного сознания и профилактика экстремизма в казахстанском обществе являются комплексной задачей, требующей скоординированных усилий государственных и

⁶ Религиозно-этнический фактор жизнедеятельности общества: взаимообусловленность, проблемные аспекты и тенденции развития / *Аналитический доклад* / Бакиров Б.Ж., Липина Т.А., Иманмухамед Д.С., Идрисов А.Ж., Сағынбек Г.Н., Нұролла Е., Ғабдыжалил Р.А. – Астана: НАО «Центр Н. Назарбаева по развитию межконфессионального и межкультурного диалога», 2024. – 100 с.

⁷ Қазіргі Қазақстандағы зайырлылық пен атеизм. Орталық Азиядағы Розы Люксембург қорының өкілдігі «Стратегия» әлеуметтік және саяси зерттеулер орталығы. Алматы, 2023 ж.

местных органов, религиозных объединений и всех субъектов гражданского общества.

Религиозная политика Республики Казахстан в части продвижения и укрепления межконфессионального согласия встроена в общую канву внутренней и внешней политики нашей страны.

В вопросах государственно-конфессиональной политики на международной арене Казахстан исходит преимущественно из своих национальных интересов, а также баланса религиозных и светских ценностей в общественной жизни.

В этой связи, в современном Казахстане традиционно высокими остаются религиозная и этническая толерантность. Межконфессиональные отношения в республике развиваются достаточно стабильно.

Рекомендации:

- Использовать толерантный потенциал, заключенный в мировых и традиционных религиях, для продвижения политики межрелигиозного согласия.

- Проводить широкое обсуждение актуальных проблем, складывающихся в религиозном пространстве Казахстана при соблюдении принципов здравого смысла, способствовать расширению качественных образовательных программ по повышению религиозной и религиоведческой грамотности населения, исследовательской работы ученых по религиозной проблематике.

- Продолжить проведение Съезда лидеров мировых и традиционных религий – это мощный фактор для укрепления связей между верующими разных стран, действенного содействия на пути к миру и сотрудничеству во всем мире. В этой связи деятельность Съезда и его непреходящие ценности следует популяризировать, поддерживать и продвигать в глобальный мир на постоянной и системной основе.

- Укреплять институциональную память по достижениям в области межконфессионального согласия, в том числе в исторической ретроспективе, посредством производства и широкого проката кинопродукции, литературы, символики и др.

- В рамках республиканской (РИРР, РАПГ) и региональной информационно-разъяснительной работы усилить разъяснительную работу по вопросам межконфессионального согласия. Активизировать в СМИ и социальных сетях публикацию качественных экспертных материалов по данным вопросам.

АСТАНА 2024